

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.463

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

MIÉRCOLES 30 DE NOVIEMBRE DE 1921

LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

SENADO

29, 22'30 h.

Se abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

Se entra en el orden del día.

Continúa el debate sobre la cuestión de Marruecos

El marqués de VALERO DE PALMA trata de las responsabilidades que se deben exigir; unas de orden político y otras militar.

Habla de los errores que, a juicio del orador, cometió el general Silvestre. Ataca a los Gobiernos que han intervenido en el problema de Marruecos, y termina invitando al presidente de la Cámara, señor Sánchez de Toca, a que abandone el sillón presidencial y baje a los escaños a explicar el sentido de las palabras que pronunciara en una reunión de la Liga Africana, en las que señalaba ciertos errores.

El general PRIMO DE RIVERA insiste en que las palabras que pronunció en el Senado fueron las mismas que años antes había dicho ante una Sociedad y que obedecían a un juicio previsor, sin que encerrasen ninguna animosidad contra el Gobierno.

A este propósito recuerda la alocución que como Capitán general dirigió a las tropas de su mando que marchaban a Marruecos.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

Se entra en el orden del día.

Continúa el debate sobre la ordenación bancaria.

El señor ESTEVEZ consume el primer turno en contra de la totalidad.

El señor Montesinos le contesta y se suspende el debate.

Continúa el debate sobre la cuestión de Marruecos.

Discurso de Lerroux

El PRESIDENTE concede la palabra al señor Lerroux.

El señor LERROUX afirma que él discrepa de sus correligionarios respecto a que España debe abandonar la empresa de Marruecos, declarando que ahora, más que nunca y siempre, fué partidario de la implantación del protectorado de España en la zona del Rif.

Estudia el orador los antecedentes diplomáticos de este problema internacional, para apoyar sus puntos de vista.

Entra después a analizar las responsabilidades de lo ocurrido en el mes de julio y dice que esta responsabilidad no es exclusiva de Maura, sino de todos los Gobiernos que han pasado por el Poder.

Dice que los gobernantes no supieron ponerse en contacto con el espíritu público cuando se podía plantear si debía España aceptar o no el protectorado.

Es absurdo el que en estos momentos haya políticos que pidan el abandono de Marruecos sin que vaya acompañada esta petición con el abandono de la vida pública.

Señala las torpezas de los gobernantes que no han sabido aprovechar elementos de savia nueva que hubiera robustecido la Monarquía, y que al no aceptarlos, han formado elementos de oposición irreductible que no supieron utilizarse y que han llegado en sus fervores patrióticos hasta el sacrificio de sus primeros ideales, incluso a renegar de ellos.

Dice que en España domina una plutocracia llena de corruptelas que ha convertido al Estado en un pretorio.

Afirma que no se han utilizado nunca los elementos más valerosos, sino los más cortosanos.

A los que abogan por el abandono de Marruecos, había que decirles que, una vez demostrada a la luz del día nuestra impotencia, nos veríamos obligados a perder las islas Canarias y las Baleares, para quedarnos reducidos a límites más estrechos, y, ya dentro de ellos, seguiría la autonomía de los vascos y de Cataluña, sumiéndose España en poco tiempo en la miseria y en el abandono, empujándose la raza hasta el punto en que las naciones a las que dimos el ser, nos veríamos obligados a presentarnos con la frente baja, como una madre que cometié un delito se presentaría delante de sus hijos. (Ovación; aplauden los conservadores y Cierva y Maura.)

Debemos vivir con dignidad y mantener, por lo menos, los mismos derechos que pueda tener Francia en Marruecos, y esto no lo llegamos a conseguir mientras se discuta y ponga en entredicho el españolismo de Tánger.

He sufrido hasta ahora en silencio y callé más de una vez por el temor de que mis palabras dieran origen a un conflicto, pero debo declarar y declarar en estos momentos que Tánger y su zona deben ser españoles... (Aplausos de los conservadores; la ovación apaga las últimas palabras del orador.)

Por si el final de mis palabras no llegaran a la Cámara, diré otra vez que Tánger y su zona han de ser de España o España no debe permanecer un momento más en la zona del protectorado.

Con el Ejército que España tiene hoy en Marruecos, en tres meses quedará sometida toda la zona señalada a España, incluso Tánger. (Ovación. Grandes aplausos.)

Nuestro Ejército, con los elementos de que dispone, debe actuar como huracán y avalancha, debiendo evitarse todas las operaciones parciales.

Al referirse a los errores de los Gobiernos, añade que el Rey debió realizar el viaje a América acompañado de todas las personalidades de más prestigio.

Culpa de nuestra falta de actuación en la vida exterior e interior de la nación a la oligarquía dominante en España, que asfixia al país y naufraga la libertad, matando los estímulos que él acarició en ocasiones en que debieron ocupar el Poder hombres que como Alba y Melquiades pudieran traer a la vida pública figuras de prestigio de una nueva generación.

Respecto al problema de Marruecos dice que debe radicar la dirección de todas las cuestiones en un Consejo de autoridad, con el nombramiento de un

El orador creía que en su actuación parlamentaria debiera manifestarse con toda la libertad que le dan las prerrogativas de la Cámara y afirma que a sus palabras se le ha dado una torcida interpretación.

El señor CIERVA dice que tiene sumo gusto en contestar al orador porque así se deslindarán las atribuciones.

Asegura que el orador convivió con el Gobierno y ocupó el puesto de confianza con su beneplácito.

Califica el hecho como una necesidad, aun lamentando lo ocurrido y dejando a salvo la libertad parlamentaria.

El señor PRIMO DE RIVERA anuncia un debate en el que volverá a plantear esta cuestión, sin que señale fecha porque desconoce el reglamento por que se rige la Corporación para estos asuntos e insiste en que se ha cometido un error.

El marqués de SANTA MARIA, hablando de lo ocurrido en Marruecos, dice que si existen abusos deben actuar los Tribunales militares y los de honor.

El señor CIERVA manifiesta que se ve en la necesidad de acudir al Congreso y el presidente suspende el debate sobre la cuestión de Marruecos.

Se hacen varios ruegos y preguntas, en los que intervienen los señores Hermida, Ardilla, Pons y Sorluze.

comisario civil o militar y apoyado por un ejército colonial, dirigido por oficiales especializados. Termina señalando como único camino a seguir en estos momentos el de una acción rapidísima que dé la victoria completa a los que luchan en aquellos campos. (Ovación.)

El señor MAURA (contesta a los señores Melquiades Alvarez y Lerroux). Señala como nota favorable a la labor parlamentaria, la coincidencia de muchos puntos de importancia de los oradores que han tomado parte en el debate y, especialmente, aquellos en que han coincidido los señores Melquiades Alvarez y Lerroux.

Al referirse al modo en que se ha de llevar a cabo la obra militar, contestando a las opiniones de si se deben o no ocupar posiciones diseminadas, dice que el Gobierno ha intervenido en el trazado general del plan y que la ejecución corresponde a Berenguer.

Respecto a la parte militar de los discursos de ambos oradores, dice que contestará el ministro de la Guerra.

Niega el contraste que puso de relieve Melquiades Alvarez entre lo ocurrido en la parte occidental y oriental de la zona de nuestro protectorado.

Afirma que en todos sus actos el Gobierno ha sentido vivísimos anhelos de acierto, y pone a la consideración de la Cámara el efecto deplorable que hubiera causado a raíz del desastre un cambio del alto Comisario. Mañana—añade el orador—podrá discutirse del Gobierno lo que se quiera, pero en estos momentos todos los españoles debemos realizar el prestigio de aquella autoridad, porque representa el símbolo de los 140.000 soldados, y por ello el Rey y el Gobierno acudió a recibirle. (Aplausos.)

Dice el orador que él no elude la responsabilidad de sus actos, que siempre se inspiraron en el más elevado concepto del deber, y los cuarenta años de su vida política no han temido los dictérios de sus enemigos, sino que esperó siempre confiado el juicio de la pública opinión.

Encuentra lógico que a Melquiades Alvarez le parezca mal su actuación política, así como encuentra él razonable que el orador no esté de acuerdo con las teorías que ostenta el jefe reformista. Dice que el Rey no le llamó a él como jefe político. Defiende el criterio que le inspiró el nombramiento de los ministros cuya competencia proclama, pues el único ministro, el de Gracia y Justicia, que no es abogado, ha demostrado una gran competencia.

Termina el orador recordando las palabras de Lerroux cuando se refería a esos valiosos elementos que han renegado de su pasado, y pide que deben sucederse en la gobernación—como siempre ha proclamado el orador—hombres que no estén contaminados para que traigan nuevos ideales que vivifiquen la vida nacional.

El señor ALVAREZ (don Melquiades) se congratula de las coincidencias que ha puesto de manifiesto el orador. Aboga por la formación de Gobiernos compuestos de grupos parlamentarios unidos para determinadas finalidades, y que aunque se rompa la disciplina exterior quede a salvo la interior, que unifica los partidos.

Respecto a la forma de constituirse este Gobierno, sostiene sus convicciones de que al señor Maura parece que le guió el deseo de no utilizar la competencia de cada uno de ellos, y así se da el caso de que un médico es ministro de Gracia y Justicia, un abogado ministro de la Guerra, un competente en asuntos financieros ministro de Marina y un competente en asuntos de Fomento ministro de Hacienda; cosa que ha servido de pasto a la caricatura.

Añade que el jefe, el alto Comisario como primer jefe, es siempre responsable de lo acaecido, y el exaltar su figura el Gobierno y el Rey es poner en ridículo al país, con menoscabo del Parlamento, que es por lo menos tan soberano como el Rey, y antes de dictar su fallo es imprudente esa aclamación a la personalidad que se halla en entredicho.

Recuerda lo que dijo el orador cuando señalaba la culpabilidad del señor Maura por lo ocurrido desde 1909, sin que le hayan convencido las razones del jefe del Gobierno, pues si no hubiera pasado por el Poder desde el 9, no hubiera culpado al señor Maura, no en tono de acritud, sino convencido de sus palabras.

Termina el orador diciendo que cuando a raíz del desastre habló con tanta sinceridad al Rey, debió añadir el señor Maura: «Señor: el político más responsable de todo soy yo.»

El señor MAURA (interrumpe): Ahí está su señoría para decirlo.

El PRESIDENTE dice que falta la rectificación del señor Rodés, pero por lo avanzado de la hora termina la sesión a las nueve menos diez.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 30, 1'30 h.

Los tratados comerciales

El señor Maura estuvo esta mañana en Palacio despachando con su majestad.

A la salida del regio Alcázar los periodistas preguntaronle si había firmado el Rey algún decreto de importancia, manifestando el Presidente que se había concretado la visita a determinar algunas particularidades de las negociaciones que actualmente se entablan para regular nuestro comercio exterior no sólo en lo que afecta a nuestras relaciones con la vecina República francesa, sino con otras naciones.

—¿Y de Marruecos?

—De nada, nada. No ha habido más que comercio exterior.

Otros despachos

También estuvieron despachando con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda.

Firma de Hacienda

Autorizando al Ministro para la presentación a las Cortes de 15 proyectos de ley encaminados a la aprobación de las cuentas generales del Estado desde 1906 a 1910.

Nombrando vocal del Consejo de Administración de las minas de Almadén a don Ildefonso Díaz, y aceptando la dimisión del actual vocal, don Antonio Bernal.

Concediendo autorización para realizar por administración las obras del edificio de la Deuda.

Concediendo autorización para adquirir por concurso una máquina para la fábrica nacional de la Moneda.

Firma de Gobernación

Concediendo la gran cruz de Beneficencia, libre de gastos, al señor marqués de Urquijo.

Concediendo honores de jefe de Administración de tercera a don Avelino Bahamonde, secretario del Ayuntamiento de Toledo.

Estableciendo el Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Correos, bajo la alta inspección del Estado.

Concediendo honores de jefe superior de Administración al alcalde de Alicante don Pedro Mónico, al ex alcalde de Granada don Antonio Ortega y al diputado don Vicente Urrutia.

Huelga de tejedores

Gerona.—Las huelgas de los operarios de las fábricas de tejidos continúa sin resolverse, por no haber recaído un acuerdo de los patronos sobre las peticiones hechas por los obreros, y singularmente en la de la fijación de las cuarenta y ocho horas de trabajo semanales, que parece no están muy dispuestos a aceptar.

No obstante han accedido a continuar trabajando hasta que se les conteste definitivamente.

Opinaba, pero no opina

El ministro de Marina ha desmentido categóricamente la información de un periódico, atribuyéndole determinadas declaraciones actuales acerca de los aranceles.

El mencionado periódico recoge, a juicio del Ministro, su verdadera opinión expuesta hace varios años acerca de este problema. No dice que haya variado de modo de pensar, pero pone especial empeño en insistir en que esas opiniones no las ha expuesto ahora.

Son—ha dicho el Ministro—recortes fidedignos de lo que yo escribí entonces y referencias exactas de lo que yo dije, pues sería inútil que yo tratase de desvirtuar lo que está escrito; sin embargo, yo respeto el sitio que hoy ocupó y sé que desde él no se pueden emitir ciertas opiniones.

El caso del almirante Casado

Ha dicho el marqués de Cortina, aclarando conceptos publicados en un periódico, que el relato que se hace de lo ocurrido en el remolque de las barcas cerca del puerto de Brest adolece de errores.

El comandante recibió orden de remolcar dos barcas de material de aviación, si el tiempo estaba bueno y de lo contrario una sola.

Cuando salió del puerto de Brest, el temporal había amainado en efecto y se preparó el remolque de las dos embarcaciones, pero en alta mar fué sorprendido el buque remolcador por un fuerte temporal, rompiéndose una de las amarras de hierro y teniendo necesidad de volver a Brest con la otra barca.

Hoy se ha hecho de nuevo a la mar.

No es cierto

El señor Maura ha negado que el presidente del Senado le haya hecho consulta alguna sobre la unanimidad de los senadores.

El gobernador militar de Badajoz

En el correo de Andalucía salió a las siete de esta tarde el general gobernador militar de Badajoz, don Pedro

Bazán, que se dirige a dicha capital acompañado de su estado mayor.

A la estación acudieron a despedirle el general Aguilera y muchos amigos particulares del señor Bazán.

Comentarios políticos

Las Cámaras estuvieron esta tarde bastante desanimadas.

En el Senado, el público asistente a las tribunas y los mismos elementos de la Cámara, que esperaban otra cosa, salieron defraudados del debate, pues el señor Primo de Rivera dió al Gobierno toda clase de explicaciones y a su vez el ministro de la Guerra explicó, sin incidente alguno, la destitución del ex Capitán general de la primera región.

El discurso de Lerroux ha sido del agrado general

Se comentaba mucho después de la sesión del Congreso los términos en que el señor Lerroux había planteado su discurso esta tarde en la Cámara popular.

El discurso, que fué calificado de brillantísimo, satisfizo mucho a los elementos conservadores, que lo comentaban muy favorablemente.

La opinión de los liberales ha sido reservada; sin embargo, alguno de la extrema izquierda no ha podido ocultar algún comentario asimismo favorable.

Los monárquicos decían que sólo habían notado algo de crudeza al tratar de las responsabilidades.

Únicamente los republicanos se muestran desencantados.

Respecto al señor Lerroux, ha manifestado que no le llama la atención esta manera de pensar de los elementos republicanos, aunque él, siempre fiel a su conciencia, que en ocasiones le fuerza a ser impopular, no está ni mucho menos pesoso.

No se ha pensado en ello

El señor Lerroux ha desmentido que los republicanos hayan presentado una proposición relativa al rescate de los prisioneros.

El asunto del rescate

La Comisión permanente Pro prisioneros ha celebrado hoy una reunión.

El señor Prieto ha dicho que Abdel-Krin ha remitido a cinco periodistas de Madrid una carta donde se detallan las gestiones hechas y se trata ampliamente la cuestión, y que si no se ha publicado será porque ha sido interceptada.

En los pasillos del Senado.—Dice Primo de Rivera

El general Primo de Rivera conversó con los periodistas en los pasillos del Senado.

Estos le preguntaron: —¿Qué opina el senador por Cádiz de la destitución del Capitán general?

—El senador por Cádiz se abstiene de opinar en este asunto.

Entonces interrogó otro repórter: —¿Qué cree usted que opinaría un rector si fuese destituido por hablar contra el régimen universitario?

—Que estaba muy mal.

La vacante de Silvestre

El Diario Oficial publica el ascenso del general Rodríguez Monis, para cubrir la vacante de Silvestre.

Pidiendo la reforma del reglamento

Asegúrase que el señor Alcalá Zamora reproducirá su proposición pidiendo la reforma del reglamento del Congreso.

Un doble asesinato

En Madrid Moderno—calle de Villafraanca—ha ocurrido un doble asesinato que hasta ahora está envuelto en el misterio.

Las víctimas han sido dos señoras sexagenarias: Doña Rosario Téllez Cantero, viuda del teniente coronel de Estado Mayor señor Soler, y su hermana doña Rafaela.

En los cadáveres no se han encontrado señales exteriores de violencia. La Policía trabaja activamente para esclarecer estos hechos.

La velocidad de los automóviles

Barcelona.—Se han reunido el Gobernador y el Alcalde y se han puesto de acuerdo para castigar con dureza las extralimitaciones de lo legislado respecto a la velocidad de los automóviles en el interior de la población, en vista de los últimos graves atropellos.

Felicitaciones

Barcelona.—La Juventud de Defensa social ha felicitado efusivamente a la hija del señor Martínez Anido por su altruismo desprendiéndose de todas sus joyas en beneficio de los soldados.

Una pena de muerte

Barcelona.—Ha comenzado la vista de la causa contra José Ojeda, acusado de asesinato en la persona de su mujer. El fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

LA RUSIA AGITADA

(POR TELÉFONO)

Los revoltosos de Carelia marchan sobre Petrogrado

Varsovia.—Continúan los combates entablados, cerca de Ukayarevy, entre los revolucionarios y los bolchevistas.

Aunque éstos se encuentran en mayor número y con mejor armamento, se muestran aparentemente derrotados.

Las tropas rojas se batían en retirada y van reculando apresuradamente hacia Petrogrado.

Los carelianos marchan sobre esta ciudad.

Grandes descuentos en todas clases de anuncios. LA ANUNCIADORA. Salmorón, 6.

JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FERROCARRIL San Pedro Alcántara, 1 y 3.—Teléfono 265 Arles Montano, 9, prel.—Teléfono 420

CONSEJO DE FOMENTO

(POR TELÉFONO)

A la Junta local de Plagas del campo, de Cabeza la Vaca, se le da traslado de un oficio de la de Segura de León en que participa que con motivo de la nueva división del Catastro, unas fincas que pertenecían antes a su término han sido agregadas al de Cabeza la Vaca, las que se hallan infestadas del germen de langosta, y se le dan instrucciones para su destrucción.

Con motivo de hallarse desorganizadas algunas Juntas locales de Plagas del campo, se han hecho por el Consejo los nombramientos de vocales siguientes:

Para Valdeterres, don Andrés Silo, don Félix Quintero, don Filomeno López, don Blas Mancha y don Alfonso de Llanos.

Para la de Fuente del Maestre, don Antonio Zambrano, don Pablo López, don Nicolás Vaca, don Joaquín Obando y don Rafael Obando.

Para la de Castilblanco, don José Fernández, don Manuel Seco, don Hipólito Corral, don Ulpiano López y don Antonio Rodríguez.

EL COMERCIO EXTERIOR

Alemania autoriza la importación de vinos

(POR TELÉFONO)

30, 1'10 h.

Madrid.—El Gobierno alemán ha autorizado la importación de cinco millones de toneladas de vinos extranjeros en la misma proporción en que cada casa lo importó desde el 10 de julio de 1901 al 30 de agosto de 1914.

Los permisos se solicitarán hasta el día 10 de diciembre.

El plazo de exportación terminará el día 31 de mayo próximo.

Precios de suscripción

Badajoz, al mes, pesetas, 4,00

Fuera de la capital, trimestre, 7,00

VENDO puertas falsas 260 por 190 y un pesebre 3'50 largo. R. Albarrán, 35.

HACIENDA

Libramientos

Para hoy se ponen al pago en esta Depositaria de Hacienda los siguientes libramientos:

Don Diego del Campo, 3.856'55 pesetas; don Vicente Bertrán, 3.843'84; don Antonio Sierra, 23.210'25; don Antonio Gil, 13.115'79; señor depositario del Ayuntamiento, 648'66; señor representante de la Compañía de Tabacos, 19'75; don Teodomiro Durán, 334'20; don Fernando Zancada, 37'15; don Francisco González, 50.

Recaudación

La de ayer ofreció el siguiente resultado:

Utilidades, 1'27 pesetas; derechos reales, 24.050'27; impuesto de pagos, 32'20; minas, 3.337'56; Consumos, 2.231'18; demás recursos, 1'75; transportes terrestres, 2'920; Aduanas, 5.775'30; impuesto de pagos, resultas, 88'91; operaciones del Tesoro, pesetas 18.201'59.

CORREO DE LA MAÑANA

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid y Valladolid nuestro querido compañero de redacción, don Félix Forte Merino.
—También de Madrid, ha regresado el industrial de esta plaza, don José Fernández.
—De tren a tren estuvo en la capital, procedente de Montijo, don Julio García Pérez.
—Se encuentra en Badajoz, don Alejandro Teruel, oficial de oficinas de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.
—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro corresponsal en Berlanga, don Florián Corrales.
—Regresó a Castuera don Manuel de Tena Mora, corresponsal de nuestro periódico en aquella localidad.
—Han llegado de Valverde de Leganés los propietarios don Aurelio Suero y don Juan Forte y el estudiante de Medicina, don Teófilo Borrallo.
—De paso para Madrid, estuvo ayer en esta capital don Adolfo Juárez, propietario de Valverde de Leganés.

OCASION

Vendemos máquina vapor «Mars-hall», de alta y baja presión, con caldera Compound multifubular e inextinguible, con condensador de 50 caballos, seminueva.
Diríjase a Sánchez y Compañía. Monesterio (Badajoz.)

LA REVOLUCION EN IRLANDA

Surgen nuevos desórdenes en Belfast, resultando muertos y heridos
Londres.—De nuevo se han producido graves desórdenes en Belfast.
Un numeroso grupo de individuos armados atacó a tiros y con bombas de mano a un puesto de Policía inglesa.
Los guardias, a su vez, se defendieron a tiros, resultando bastantes muertos y heridos.
Casi al mismo tiempo otro grupo pretendió asaltar una prisión para libertar a los separatistas que allí se encuentran detenidos.
Dentro de la prisión travesó una lucha encarnizada entre los presos—que estaban combinados con los de fuera—y los carceleros, habiendo heridos por ambas partes.
Las ametralladoras y demás armas que habían desaparecido del cuartel de granaderos se encontraron en una casa de los alrededores, donde la Policía aprehendió al mismo tiempo gran cantidad de otras armas y municiones.
Se teme que de un momento a otro se produzcan más graves acontecimientos.

ANUNCIO

Debiendo empezarse en breve las obras de construcción de un cuartel de nueva planta para un regimiento de infantería en esta plaza, la Comandancia de Ingenieros de la misma abre un concurso de proposiciones para el suministro de materiales y acarreo, cuyas condiciones generales se detallarán, al que lo desee, en la expresada dependencia, en las horas de oficina, hasta el día 10 de diciembre.
Del mismo modo se adjudicará por concurso la carpintería de puertas y ventanas del citado cuartel, con arreglo a las bases que en la Comandancia de Ingenieros se darán a conocer a todo el que quiera tomar parte en esta licitación.

Genaro Doncel.—Badajoz
Automóviles Abadal-Buick
Son los de mejor resultado y menos consumo

FABRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA :: CARPINTERIA MECANICA :: CONSTRUCCION DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES :: CANCELAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

MARTINEZ Y TERRON
Valencia de Alcántara (Cáceres)

SEGUNDA ASAMBLEA NACIONAL DE PERITOS AGRICOLAS

(POR CORREO.—RECIBIDO CON RETRASO)

LA SESIÓN DE CLAUSURA

Comienza el acto
Valladolid, 26.—En el teatro de la Casa social católica se celebró la solemne sesión de clausura de la interesante asamblea que, durante la semana, han venido celebrando los peritos agrícolas.

Presidió el arzobispo de Valladolid, doctor Gandásegui; con quien se sentaban en el estrado el gobernador civil de la provincia, señor Muñoz; el director de la Granja Agrícola, señor Gayán; el diputado provincial y agricultor, señor Arévalo; el señor Gil Blanco; los representantes de la Confederación nacional de peritos agrícolas, señores Martínez Hervás y Gómez; el de la Federación de Albacete, señor Reolid; el de la de Zaragoza, señor Millán Izquierdo; el de la de Badajoz, señor Forte Merino, y los señores Izquierdo Martínez, Sánchez Albornoz, Baquero Pérez y Resino González.

La Memoria
Abierta la sesión, el señor Sánchez Albornoz da lectura a la Memoria de los trabajos realizados por la asamblea y de las conclusiones aprobadas por la misma y que serán elevadas a los Poderes públicos.
Termina dando gracias a las autoridades y a cuantos han contribuido al mayor esplendor de la asamblea. (Fue aplaudido.)

Discurso del señor Gil Blanco

A continuación el señor Gil Blanco da lectura de una carta de don Rafael Serrano, en la que manifiesta la imposibilidad de asistir al acto el señor Ortega Munilla, a quien la Junta directiva había invitado a tomar parte en esta sesión.
Después lee unas cuartillas en las que pide a todos que procuren, por cuantos medios tengan a su alcance, que las conclusiones aprobadas lleguen a ser una realidad.
También fue aplaudido.

El delegado de Badajoz

Comisionado por los delegados de las restantes Federaciones de España, el de la de Badajoz, nuestro compañero de redacción señor Forte Merino, leyó las siguientes cuartillas:
Señores: Ya está otra vez en la piqueta, para mofa y regocijo de las gentes de sano humor y buen entendimiento, este pobre payaso que siempre ha de oficial de forzado bufón.
Mis dignos compañeros de fuera, que traen como yo a esta ciudad (a la altiva castellana, tan augusta y serena, noble como su estirpe de Felipes y como ellos grande de espíritu y realza) la honrosa calidad de embajadores de unión y nuncios de esperanzas, echan sobre mi flaca capacidad concepcionista esta carga agobiante de verter gratitud por todos lados. Acepto resignado la encomienda. No pude eludir la voluntad al mandato porque, sobre ser categórico y rotundo, e inexcusable y santo por venir de camaradas hermanos en el dolor y en el olvido, sobradamente compensa a mis inquietudes y desvelos el alto honor de llevarlos, ilustres personalidades y excelentes amigos, la voz honrada y por honrada, noble de un profundo reconocimiento.

No temáis que me extienda. Harto sé que en cuestiones de afectos y cariños, cuando callan los labios es que el corazón reclama para sí, con ruda egoría, todas las energías de los cinco sentidos. Por eso, como el doncel platónico a la reja de sus citas, quiero más que exprese el sentimiento; que torpe el magín y balbuciente el habla, no sabría decir mi entendimiento lo que deciros quiero, aun contando de antemano como cuento, con el caudal de una benevolencia que ya me estáis prodigando.
Pero no he de ser tan conciso que omita en estas frases algo que aquí, en la yema, en lo que hay de más sano y puro en mi materia y en lo que de más sublime hay en mi alma de mozo, llevo grabado después que la asamblea ha dado por fiada su labor generosa.

Ilustrísimo señor Arzobispo, señor Gobernador civil, autoridades todas, en fin, e ilustres personalidades que tan galantemente habéis acudido a nuestro llamamiento para infundirnos aliento en nuestra empresa y para dejar entrever con vuestra acogida lo que haya de ser a nuestra humilde demanda la acogida oficial: Con la brillantez de vuestra presencia, solemnemente se cierra hoy nuestra Segunda Asamblea Nacional. Comenzó ella con el desaliento en algunos y con la depresión de ánimos que dió a los más la ninguna atención que se hizo a las peticiones anteriores de los peritos agrícolas, de esta clase tan escarncada en su propia estimación como digna por sus románticos anhelos de mejor suerte.

Pero tomáos la molestia de parar vuestra atención en todo lo que de útil abordó la asamblea, y veréis claro y patente cómo evolucionó la moral de este ejército joven que, soñando en amor plañetero con sus armas de combate, siempre en acecho: la técnica y las máquinas que arrancan de la entraña misma de la tierra el tesoro del pan de cada día, quiere luchar en la besana de la lanada ubérrima lo mismo que en el canchal de la sierra pelada y brava, contra la carcoma de la rutina atávica que tiene exhausta la panera y la despensa nacionales.

Claro que no todo es virtud en nuestras aspiraciones justas ni todas están inspiradas en una puerilidad de eximio redentor.

Ni pretendimos ni hemos de pretender que así lo creáis, porque el practicismo (señor de estos tiempos), no os había de dejar que lo creyérais. Pero aún las peticiones que pudieran parecer interesadas son de tan lógica justicia, como reparación de un yerro, como reconocimiento de unos derechos tan humanos como puede serlo el derecho a la vida, que no acierto a explicarme cómo la loca juventud desatendida, recordando las sabias frases del director del Norte de Castilla ha sabido contener la crispadura de sus puños (cuya comezón hurga en las conciencias) para que los más sordos puedan entenderlos claramente por el gesto.

Hemos sido despreciados una vez por el Poder público y puede que ahora corramos igual suerte; que al que implora respetuoso y sumiso, siquiera sea lo que en justicia y derecho le corresponde, o le dan con las puertas en las narices, o lo que es más triste, se les hace objeto de una burla sangrienta.

Pero ya tienen para rato si se obstinan en no ornos. La Segunda Asamblea de Peritos Agrícolas ha hecho que los lazos de nuestra unión salgan más, mucho más apretados que lo estaban antes. En este estado de ánimos, con el airon dorado de nuestra idealidad flameando al viento de la indiferencia, iremos hasta donde sea preciso.

Y de que iremos hasta el fin, es garantía el consorcio de férreas voluntades castellanas, generosas y conscientes como el espíritu altivo de sus comuneros; el tesón aragonés como el aliento de sus heroínas indomables; la rebelde constancia de los albaceteños, vengadores de arientas y vilipendios como el acero de sus navajas y la meridional fantasía de los hijos de Extremadura, ávidos de lucha y de triunfo como el alma aventurera de sus conquistadores.—HE DICHO.

El Arzobispo

Comienza el Prelado saludando a los asambleístas, para los que, dice, son todas sus simpatías, porque a pesar de tratarse de jóvenes, dejando a un lado las distracciones propias de la juventud, se dedican a estudiar y trabajan con entusiasmo en bien de la patria, en beneficio de la agricultura, base de la prosperidad de la nación, buscando medios de trabajar y de ser útiles al progreso y al desarrollo de la agricultura, siendo norma y guía del labrador.

Manifiesta que, estando tan ligadas la técnica con la agricultura, es preciso la unión de sus diversas sociedades y en elocuentes párrafos pondera los resultados de esta unión.
Habla del estado actual del labrador, que pasa el día pegado a la esteva dominado por la tierra, ignorando los procedimientos modernos en que la ciencia agronomical le da soluciones por medio de sus técnicos para llegar a dominar a aquélla, consiguiendo un máximo de producción con el menor esfuerzo posible.

En párrafos brillantes y elocuentísimos, recomienda la unión de labradores y peritos, pues la desunión puede ser una de las causas de la poca protección que hoy se dispensa a la Agricultura.
Promete apoyar la realización de las conclusiones aprobadas por la asamblea, como Prelado y como senador por esta provincia eclesiástica.

A cuyo efecto, dice a los asambleístas, desde el día 11 de diciembre próximo me tendréis en Madrid y será para mí un galardón acompañaros a cuantos Centros oficiales estiméis necesario y contribuir a que vuestras conclusiones, que son justas, por lo que no deben estimarse sólo como de los peritos, sino de toda España, se conviertan en una realidad. (Las elocuentes frases del Arzobispo son acogidas con estruendosa salva de aplausos.)
El Prelado declara terminada la sesión y clausurada la asamblea.
Todos los asambleístas acompañaron al Prelado hasta la puerta, haciéndole una cariñosa despedida.

AUDIENCIA MILITARES

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Es muy duro...
¿Pero qué se le va a hacer? Eso de que a uno le digan: «Esa casa y ese olivar que hasta ayer fueron de usted, son ahora de este señor por disposición judicial...» Nada; que resulta muy duro aun cuando uno no tenga la conciencia muy tranquila de haber sido completamente bueno.

Y este es el caso de Eugenio Martín Guillén, vecino de Valencia del Mombuey. Por cierto asuntillo que no es del caso, la autoridad judicial dictaminó que fuese despedido de su casa y de su olivar y esta misma autoridad dió posesión de los inmuebles, con todas las formalidades de rigor, a don José María Duarte.

Pero Eugenio continuó realizando actos de dominio y esta actitud le valió un proceso por desobediencia a la autoridad judicial, que es el que se verá hoy en la Sección segunda ante el tribunal de Derecho. Fiscal, señor Caballero.

Defiende al procesado el letrado señor Díaz Ambrona, asistido del procurador señor Serrano Becerra.

El «Pildoro» en acción

Ante el propio tribunal y en la antedicha Sección, comparecerá también hoy Francisco Sierra Moreno (a) el Pildoro, que en distintas ocasiones y lugares cometió diferentes hurtos.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)
29, 22'50 h.

Cambios precedentes	Fondos públicos	Cotización del día
81 80	Perpetua exterior, 4 por 100	81 50
82 75	Serie F, de 24.000 plas. nom.	82 75
83 80	» C, de 4.000 »	82 75
	» A, de 1.000 »	85 80
	Perpetua interior, 4 por 100	
67 40	Serie F, de 50.000 plas. nom.	67 50
67 75	» C, de 5.000 »	67 80
67 75	» A, de 500 »	67 80
	Carpetas interior, 4 por 100	
00 00	Serie F, de 50.000 plas. nom.	00 00
00 00	» C, de 5.000 »	00 00
00 00	» A, de 500 »	00 00
	Amortizable, 5/100 antiguo	
90 30	Serie F, de 50.000 plas. nom.	90 30
90 30	» C, de 5.000 »	90 30
91 25	» A, de 500 »	91 00
	Amortizable, 5 por 100, 1917	
90 30	Serie F, de 50.000 plas. nom.	00 00
96 50	» C, de 5.000 »	90 25
90 00	» A, de 500 »	90 50
	Amortizable, 4 por 100	
85 50	Serie E, de 25.000 plas. nom.	00 00
85 50	» C, de 5.000 »	00 00
85 50	» A, de 500 »	00 00
	Cédulas Hipotecarias	
86 75	Banco Hipt. España, 4/100	86 75
99 25	Idem idem idem, 5/100	99 00
	Acciones	
550 00	Banco de España	528 00
274 00	Arrendataria de Tabacos	275 00
251 00	Banco Español Rio la Plata	250 50
172 00	Banco Hispano Americano	000 00
59 00	Azucareras preferentes	00 00
29 50	ordinarias	29 25
	Obligaciones Hipt. 6%	
99 75	C. minera de Rio Tinto 6/100	100 00
91 00	Sociedad minera Peñarroya	00 00
	Cambio internacional	
28 90	Libras	28 78
50 80	Francos	50 40
47 78	Francos belgas	48 00
137 28	Francos suizos	138 40
7 16	Dollars	7 20
2 78	Marcos	2 70
0 60	Escudos	0 62

Los concesionarios del excelentísimo AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

para la venta de GALLINA a peso en las mesas preferentes reguladoras, solicitan correos. Paganos hasta 6 pesetas kilo. Diríjase a R. y E. García. Travesera, 21 (Las Cortes). Barcelona.

WEINHAGEN

Máquina para hacer medias, alemana. La más conveniente para trabajar en casa. Insusceptible por su construcción y belleza de trabajo.
Depositarlo: Gustavo Weinhausen, Barcelona. Apartado 521.—Para informes en Badajoz: Don Lorenzo Ayllón. Chapín, 22.

METALÚRGICA EXTREMEÑA. S. L.

FUNDICIÓN DE HIERROS Y TODA CLASE DE METALES
Fundición y Talleres: CARRETERA DE OLIVENZA
Exposición y Escritorio: MELÉNDEZ VALDÉS, 39
BADAJOS

Construcción de maquinaria agrícola, empaquetadoras de paja, zarandones modernos, elevadores de mies, limpiadores, etc. :: Arados giratorios y Maquinaria «CLAYTON», piezas de recambio y accesorios :: Reparación de automóviles :: SOLDADURA AUTÓGENA :: Instalaciones frigoríficas para aceites crudos baratos, de motores «Diesel», y «Semi Diesel», aguas :: Reparaciones de toda clase de maquinarias :: Presupuestos, estudios y proyectos.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.
PRECIO, 3'50 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad militar los documentos siguientes:

Remitiendo al Supremo expediente de pensión de Antonio Molina Ramos y consorte, y copia del escrito al alcalde de Montijo.
A los alcaldes de Berlanga, La Haba, Monterrubio, Santa Amalia, Navalvillar de Pela, Llerena, Talarrubias, Medellín, Alburquerque, La Nava, Azuaga, La Roca, Valencia de las Torres, Usagre, Santa Marta, Castuera, Jerez de los Caballeros, Siruela y Garlitos y comandante militar de Villanueva, comunicándole la concesión de licencias como convalidantes de varios soldados de dichas localidades.

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas.
Jefe de día, señor comandante del mismo, don Angel Fraile.
Imaginería, otro de Castilla, don Enrique García.
Hospital y provisiones, cuarto capitán de Gravelinas.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

A UNA PESETA EL KILÓMETRO
Manuel Rojas
Aviso: Bravo Murillo, 3.—Teléfono 316

RECLUTAS DE CUOTA

Botas de reglamento. Echegaray, 15. Justo García.

Academia Llinás

Para la carrera de Peritos agrícolas. Menacho, 72, Badajoz.

TRILLADORA R. WOLF

Ultimo modelo presentado al mercado; esta casa, después de un detenido estudio de todas las marcas y de las necesidades de nuestros agricultores, ha construido la trilladora más perfecta de todas las hasta hoy conocidas.
Sus locomóviles son de vapor recalentado y tubular extraíble.
Para detalles y precios dirigirse a su representante en Extremadura E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

CABEZA DEL BUEY

VARIAS CUESTIONES

La calle de Balmaseda. Ha llovido.—Se dicen muchas cosas

La antigua calle de Tiendas ha cambiado su nombre por otro que alteece al pueblo: Francisco del Campo Balmaseda, de quien, a raíz de su gloriosa muerte en África, me ocupé en estas columnas. El nuevo nombre de esta calle se debe a petición popular, que muy loablemente fué con rapidez acogida y llevada a efecto. Un lenitivo más para el dolor de los señores de del Campo, que tantas manifestaciones de pésame han venido recibiendo por su justo desconsuelo.

—Por fin ha llovido. Más vale tarde que nunca. La ganadería, gracias a su majestad el pienso, vivirá, mal que bien, pero vivirá. ¡Ha llovido...! Se alza la mirada, siempre a ras de lo bajo; se mira al cielo: «¿Lloverá? ¿No lloverá? Y hasta para mirar tan alto no se pierde la perspectiva de lo vil. Aunque tal vez sea algo hipotético esbo de vil aplicado al metal.

—La lana, a 30 pesetas arroba. Aun hay muchos que no se entregan, que, en lo de resistirse, dejan chicos a los de Monte Arruit. Con la diferencia de que los de Arruit, por desgracia, perecieron. Ya veremos los de acá. ¡Que triunfen! Según vox populi, la lana baja, pero no la vestimenta. Demostración de que ésta es «aviadora» empeñada que sigue por las nubes o al menos como dijo no sé quién: «¡La pilota en el tejado!»

—Se dice... Que muy en breve comenzarán las obras de la nueva estación del ferrocarril; que dos sociedades recreativas muy importantes competirán en lujo y brillantez con motivo de los bailes que celebrarán en Navidad, Reyes y Carnaval; que será obligatorio el blanqueamiento de fachadas; que algunos propietarios conceden con el mayor entusiasmo el celebrísimo permiso, no sólo para una carretera de verdadera necesidad, sino que influirán hasta para el de aquellas de necesidad problemática (!!), convirtiendo a Cabeza del Buey en un tupido manojito de arterias por donde circularía la muy excelsa y noble sangre de la civilización, que con las multas que se impongan y la correspondiente contribución se construirán varios «refugios» para carros en evitación de que se dejen en plena vía pública; que se ha constituido una poderosa empresa con los fines siguientes: Construcción de un gran circo taurino, traída de aguas del Aliso, adonado general de calles, crédito del Estado o de la Iglesia, o de la Iglesia y del Estado juntos para construir un convento de clausuradas, permutarlo con el que éstas ocupan hoy en cuyo terreno la citada empresa edificará todo esto: Teatro, escuelas y jardines. Comentaré a tanto rumor: «Cuándo será, Pepita, tu casamiento...»—Corresponsal.

DE TEATRO

«La princesita de los sueños locos»

—En el teatro López de Ayala hay un estreno. Vaya usted a hacer la crítica. —Señor director, que yo soy el redactor de Sucesos. —Por eso. Se trata de un suceso artístico. —Está bien. Iré a teatro.

La princesita de los sueños locos no es un cuento de hadas ni un delirio romántico; es una cosa intermedia entre un capítulo de una novela de Ortega y Fria y un discurso del marqués de Valdeyres. Tiene escenas en que los ladrones entran por el balcón del palacio de la princesita como la cosa más natural del mundo, y otras escenas que no dicen nada absolutamente.

La obra constituye una serie de sorpresas para un espectador de buena fe que va con ánimos de enterarse de la función.

Al levantarse el telón aparece un coro de «ángeles» —siete coristas— cantando en chino. Luego se presenta la princesa Mari —¡oh, Mari!—, se sienta en un sofá y parece que reza una oración. Terminada la oración se van los «ángeles» y queda Mari acompañada de un secretario. Después tienden los dos unas palabritas algo fuertes— como si se tratara de una patrona que riñe con el criado— y el secretario se retira visiblemente malhumorado.

Una continuación, cuando más descuidados estamos todos, entra inopinadamente un hombre con un crisantemo en el ojo de la americana y se dirige, amenazador, contra Mari. Hay un momento de emoción.

El repórter guiña sentenciosamente el ojo y le dice al compañero de butaca: por algo ha venido el redactor de Sucesos al teatro. Aquí va a ocurrir un crimen.

Pero no ocurre nada. Como Mari y el señor del crisantemo se expresaban con claridad, y como nosotros teníamos que informar a los lectores de lo que ocurría en el teatro, procuramos adquirir informes particulares, los cuales aseguran que dichos personajes no estaban en actitud bélica, sino que estaban sencillamente enamorados.

Resuelto este incidente, pasamos al segundo cuadro. Un «cabaret». Leonard Pharis, digo Crohan, hace los honores. Un prefecto de Policía, vestido de viajante catalán, causa sensación en el «cabaret», porque viene buscando a un terrible criminal.

Al poco tiempo se presentan Mari y el señor del crisantemo. Este señor, luego dedica su atención a una camarera, mientras Mari se va del brazo con el prefecto catalán. Y cae el telón.

Cuadro tercero. Un salón del palacio (P) de la princesa (P) Mari. Un ladrón entra por un balcón. Luego otro ladrón. Y otro. Tememos por un momento que aquello se convierta en una guardia de ladrones. Pero no ocurre así. El formidable Kri-Kri—el grandísimo ladrón—, que quiere a Mari, saca un revólver, con el que asusta a los otros dos, y éstos salen de estampía otra vez por el balcón.

Cuadro cuarto. Un salón del palacio (P) de la princesa (P) Mari. El ladrón entra por un balcón. Luego otro ladrón. Y otro. Tememos por un momento que aquello se convierta en una guardia de ladrones. Pero no ocurre así. El formidable Kri-Kri—el grandísimo ladrón—, que quiere a Mari, saca un revólver, con el que asusta a los otros dos, y éstos salen de estampía otra vez por el balcón.

Después uno de los saltadores dispara el revólver contra Kri-Kri, pero le falla el tiro y fracasa ruidosamente. Kri-Kri, que esperaba que lo mataran, se encuentra ahora sin saber qué hacer.

Ruega que se repita el disparo, y esta vez se oye la explosión. Kri-Kri suspira satisfecho y decide darse por muerto. Telón rápido. No hubo más desgracias personales que lamentar.

Y este es el final de «La princesita de los sueños locos». El lector es posible que no se dé cuenta del argumento, pero nosotros, tampoco. ¡Como el señor del crisantemo y la princesita enseñadora no quisieron referirnos con claridad el cuento...!

La música del maestro Granados tiene algunos motivos inspiradísimos.

Esto es cuanto puede decirse de La princesita de los sueños locos. Y aquí termina el suceso.

UN BUEN CHICO.

Función para hoy

La ópera española en tres actos, original de Penella, titulada El gato montés. El protagonista estará a cargo del señor las Heras.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de (1) de 192 El suscriptor.

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Francisco Rocha Ceballos, de setenta y dos años, bronquitis aguda. Hospital civil.

Antonia Mayoral Fernández, de treinta y un años, tuberculosis pulmonar. Atocha, 7.

Nacidos.—Antonia Lozano Suárez, Afiliados, 28.

Emilia Rodríguez Rosado. Zarza, 19. Francisca Romero Gómez. Hospital militar.

Angel Samper García. Meléndez Valdés, 61.

Teresa Núñez Maldonado. Peñas, número 52.

Francisco Merino Merino. Arias Montano, 19.

Emilio Salas Merchán. Zarza, 9.

Matrimonios.—Ninguno.

Cinco mil pesetas de sueldo

La Cooperativa de Funcionarios Públicos de Badajoz saca a concurso la plaza de jefe de la Sección de Ultramarinos y Comestibles, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas, pagaderas por meses vencidos.

El nombrado ha de ser muy competente en el comercio de comestibles y ultramarinos, de intachable honradez y de gran laboriosidad.

Las solicitudes, escritas de puño y letra del concursante, con relación de los méritos y servicios, acompañadas de los certificados y referencias justificativas, se reciben hasta el día 10 de diciembre de 1921 en la Secretaría de esta Sociedad, Concepción Baja, 6, 8 y 10, Badajoz, donde pueden examinarse las bases del concurso.—El secretario, Francisco Romero, el presidente, Luis Bardají.

ANUNCIO

El día 14 de noviembre ha desaparecido de la dehesa «Tenerife (Pesquerito)», una burra de la alzada la marca, de diez años, rucia, la cabeza grande, sin pelar, con el hierro V. O. en la nalga izquierda. Quien tenga noticias puede manifestarlas en la misma dehesa o en la calle Meléndez Valdés, 57, donde se le gratificará.

VENTA DE FINCA

De inmejorables pastos y arbolado de encinas, con cabida de unas 100 fanegas, toda cercada, entre los términos de Higuera la Real y Encinasola.

Para tratar, con don José Muñoz, Badajoz.

LOS SOLDADOS, AGRADECIDOS

El alcalde de Castuera ha recibido la siguiente patriótica carta del cabo Simón Morillo:

Señor alcalde de Castuera.

Muy señor mío y distinguido paisano: Ayer, por giro postal, recibí, remitidas por mi padre, 20'45 pesetas, las que según me dice proceden de una suscripción que, iniciada por ese ilustrísimo Ayuntamiento y para beneficio de nosotros se ha recaudado en nuestro pueblo, cantidad que agradeceremos muchísimo por ser prueba de lo mucho que todos nuestros paisanos se interesan por nosotros los que estamos en estas montañas insanas y siempre bajo la mala intención de los moros.

Nosotros, aunque estamos trabajando mucho y pasando privaciones, todo lo llevamos con mucho gusto, sin quejarnos para nada y sólo deseando que llegue la hora de poder vengar la traición y la infamia que estos, tan salvajes como harapientos moros, han cometido con nuestra patria.

Estamos dispuestos a perder mil vidas que cada uno tuviéramos, antes de volver la cara, sin dejar vengada y en el lugar que se merecen, nuestra Patria y nuestro Rey. ¡Viva España!

Yo le agradecería mucho que diera las gracias en mi nombre a todo ese ilustrísimo Ayuntamiento, para que se las dé a todos los buenos paisanos que hacen votos por nuestro triunfo y nuestro bien, y usted, mi querido paisano, puede mandar cuanto quiera a este su seguro servidor que mucho le distingue y es,

SIMÓN MORILLO ACEDO, Cabo del batallón de infantería la Lealtad, 50. R. Gaia 25 octubre 1921.

CORREO DE LA MAÑANA

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

¡AGRICULTORES! TRACTORES AGRICOLAS HOLT CATEPPILAR DE LA NOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA. ILLIONIS. U. S. A.

LAUSON DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY NEW HOLSTEIN. WIS. U. S. A. Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico.

MONTEIRO, GOMES LIMITADA SALMERÓN, NÚM. 59.-BADAJOZ CATARROS-TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonía y resfriados.

NOTICIAS

Entierro de gloria.—Ayer subió al cielo el niño de diez meses Regino Forés Jorge, hijo de nuestro amigo el músico de primera clase del regimiento de Castilla, don Francisco.

Sinceramente acompañamos en su justo dolor a su desconsolada familia. El acto del sepelio tendrá lugar hoy a las doce.

Viajeros.—Ha llegado de Puebla de la Calzada don Juan Francisco Goyeneche, acompañado de su bellísima hija Matilde.

—De Sancti-Spiritus, el propietario don Cándido Sánchez.

Pérdida.—Se ha extraviado un puño con pasador piedra encarnada. Razón, Benegas, 13. Se gratificará.

Se admiten huéspedes en la calle Bravo Murillo, número 30, con pensión económica.

Perito agrícola.—El titulado don Emilio Díez Román ofrece sus servicios para toda clase de trabajos relacionados con esta carrera. Concepción, 25, pral.

DOCTOR JUAN MANUEL FERNÁNDEZ MÉDICO-ODONTÓLOGO Consulta en Cabeza del Buey, la primera quincena de cada mes. En Pueblo Nuevo del Terrible, la segunda quincena.

España y Portugal CAMBIO DE MONEDA Melchor de Evara, 58.—Badajoz La casa que mejor compra y más barato vende.

INVERNADERO Hierbas, gramas, rastrojo y monte alto y bajo, con abrevaderos abundantes, se vende. Informarán, Bravo Murillo, 14.

LA HIGIENE EN ESPAÑA

Con este epígrafe ha publicado El Sol, en uno de sus últimos números, una conferencia dada en el palacio del Tibidabo por don Francisco Sagrañas.

En la brillante conferencia hay párrafos dignos de su reproducción, tanto por su elocuencia como por la lógica en que se funda.

Palabras del señor Sagrañas: Porque no hay que olvidar que dado el hecho natural de higiene todo es solidario y que el pobre, por el mero hecho de su miseria fisiológica (consecuencia de su miseria social), viene a ser campo abonado para el crecimiento y desarrollo de toda clase de microorganismos patógenos, exaltándose en él su virulencia y una vez desencadenada la epidemia hace víctimas de sus ataques lo mismo al potentado que al mendigo.

¿De qué le servirá, pues, al ciudadano de clase acomodada atender a la higiene de su casa y personas si en sus relaciones ha de verse indispensablemente expuesto a los ataques de una sepsia mortífera?

Mueren en España, según datos demográficos verídicos, el 26 por 100 de niños; esta cifra da por sí sola una idea del abandono de higiene.

Según el señor Sagrañas, todos los ciudadanos debemos velar por la higienización del medio ambiente en que vegeta la miseria, y yo, gozando del derecho de ciudadano, voy a poner de relieve la falta de higiene que hay aquí en Oliva de Jerez.

Desde el primero del pasado mes hasta la fecha han muerto decenas de personas, ha habido casos de gripe, y ahora está haciendo muchas víctimas en los niños la difteria.

De moda les servirá a los facultativos andar con su penosa tarea de hogar en hogar, si las autoridades no les ayudan a poner fin a la terrible enfermedad.

Aquí, en esta plaza, todo se vende y todo se compra, sin que nadie intervenga en medidas de sanidad pública. Las fuentes, si hoy echan agua es por la que ha llovido, que se filtra en las cañerías; las calles están en el mayor abandono, por algunas es imposible el tránsito.

Si las autoridades adoptan medidas de sanidad pública, se aminorarán las enfermedades, pero si, desgraciadamente, no hacen nada, continuará el número de víctimas como hasta la presente.

La vida del hombre es como un sueño, es un momento; por eso debemos mirar por la salud, que es la que conserva nuestra existencia, hasta que la naturaleza nos quite de la faz de la tierra.

FRANCISCO MARÍN. Oliva de Jerez, noviembre 1921

Tomás Pulido y Pulido Procurador de los Tribunales Barras, 40 Cáceres

Se traspasa parador fonda por atender a otro negocio. Prim, 47. Teléfono 417. Badajoz.

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ Observaciones del día de ayer

Table with 4 columns: Observations, 7 h., 15 h., 18 h. Rows include Barómetro en mm, Temperatura C., Humedad por %, Dirección, Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (d. id.), Estado del cielo.

CONQUISTADORES Y COLONIZADORES EXTREMOS EN AMÉRICA

Afonso Pacheco Peleó bravamente en Chile mandando una compañía de infantería en la guerra que contra los araucanos sostuvo el capitán general de aquel territorio, don García Hurtado de Mendoza. A don García le mereció gran confianza Pacheco, el cual supo corresponder a ella. Debíó pertenecer a distinguida familia. Nació en Plasencia.

Los Martínez Fueron dos hermanos, ambos naturales de Fregenal de la Sierra. Se alistaron en el Ejército, que el genial Hernán Cortés llevó a México, y allí realizaron en valor y dieron muestras brillantes de ser excelentes personas, razón por la que consta que sus compañeros los estimaron mucho. Los dos murieron a manos de los indios mexicanos.

Alonso de Robles A los más gloriosos hechos de la conquista de la América española, puede afirmarse, sin temor a ser desmentido, asistieron extremeños. La calidad de extremeño, cuando tantos y tantos hijos de esta región la enaltecieron, debió ser en el Nuevo Mundo título de honor.

Alonso de Robles, cuyo valor considero innecesario ponderar, hizo brillante papel en la expedición «a las Amazonas», no faltando quien asegure que fué la persona de confianza del intrépido trujillano, descubridor de aquel río, Francisco de Orellana.

Nació en Don Benito y debíó pertenecer a nobles familias. Hubo en las Indias otros de este apellido; pero no puedo decir ahora si eran deudos suyos.

Juan Núñez de Prado Escasas, escasísimas son las noticias que puedo dar de este extremeño, natural de la ciudad de Badajoz.

Marchó al Perú y allí fué amigo de Gonzalo Pizarro; pero cuando la lucha que éste sostuvo con el Presidente, bien porque considerase que la autoridad estaba por éste representada o por otras causas, abandonó casi en el campo de combate las banderas del capitán rebelde y se sometió a la autoridad real.

El soldado Maldonado Nació en Medellín y fué uno de los que, decididos y animosos, se alistaron en la expedición a México, mandada por Cortés; pero no le fué posible acabar aquella gloriosa, gloriosísima campaña, toda vez que, habiendo enfermado en ella, se vió obligado a pedir a su paisano y general la necesaria licencia para regresar a Cuba, con los que allí marcharon después de la derrota de Pánfilo de Narváez.

Pedro González Nació en Trujillo, y como buen trujillano marchó al Nuevo Mundo.

Marchó con Cortés a la Nueva España y por haber otro don Pedro González en el ejército conquistador, a él se le llamaba «el de Trujillo».

Se batió allí bravamente con el denudado propio de los guerreros de su tiempo y también consta que se señaló como aguilismo jinete.

Según tengo entendido, era de los soldados de raza, impávidos ante el peligro y abnegado para sufrir todas las penalidades propias de la guerra.

ANTONIO DEL SOLAR. TALAVERA LA REAL

Calle Saeta, 68, principal, se reciben huéspedes; buenas habitaciones; servicio esmerado.

Consultorio del oculista D. Delfín Cáceres Jiménez Mérida, del 18 al 28 de noviembre.

Folleto de «Correo de la Mañana» 43

LA MUJER FUERTE NOVELA POR D. GABINO TEJADO

por la salud de sus niños, desahogar esa casa.

—Pero hombre, también es particular el cariño que conserva a ese bribón que tanto la ha dañado que sentir...

—¡Pobrecillo, mamá... si lo hubiera usted visto en los últimos meses de su vida!... Daba compasión... Ya ve usted... yo, que tan prevenido estaba contra él, me he admirado de la resignación con que paciencia... No extraño que mi hermana le haya perdonado ni que le ore tan de veras... ¡Oh! Estoy seguro de que no lo olvidaré nunca... y por mi parte, no solamente me guardaré bien de hablarla jamás cosa ninguna contra su marido, sino que estoy resuelto a rehabilitar su memoria en cuanto se me presente la ocasión... ¡Pobrecillo!

—¡Bah! No hablemos más de él... Dios lo tenga en su santa gloria... Pero en cuanto a Inés, yo me acordaré siempre de que soy su madre, y ni a ella ni a sus hijos los abandonaré nunca.

Efectivamente, doña Gertrudis,

en cuanto llegó a su casa, mandó a su hija provisiones abundantes y delicadas, en seguida se echó a correr tiendas y pasó la tarde entera comprando ricos vestidos y mil baratijas costosas, que igualmente envió a Inés, sin sospechar siquiera lo indelicado y absurdo de remitir semejantes magnificencias a una pobre viuda en tan humilde posición.

—Entraría por algo en este disparate la idea de excitar en su hija la codicia e la vanidad?... ¡Quién sabe! Lo que es ella se creyó muy formalmente que aquel despilfarro era prueba heroica de maternal cariño.

Creyendo también que la convenía guardar en algún modo el luto de su hija, tuvo la abnegación de dar orden en su casa de que aquella noche no recibiría a nadie, y sólo exceptuó de esta regla a una persona que ya conocemos y de la cual importa ahora que digamos cuatro palabras. Esta persona era el joven Andrés... Ya se recordará la noble indignación con que, después de la muerte de don Claudio, censuró aquel apreciable mozo la conducta de su «amigo» Rufino, bien que teniendo siempre mucha cuenta con que éste no le conociese la manobra, y con el suficiente tino para ganarse toda la confianza de doña Gertrudis. Tampoco se habrá olvidado que el blanco de todos estos escarceos era la hermosura de Inés, y por último, no se habrá olvidado la desvergüenza con que, hallándose

se a Rufino en la calle, le había negado, no ya un soborro, que éste no le pidió, sino una triste señal de amistad.

Estos pormenores dibujar, digámoslo así, el carácter de Andrés. Corazón metalizado, alma envilecida por el abuso de los placeres; pero tan cauteloso como egoísta, tan mañoso como vicioso, había sabido, por medio de jugadas que en la Bolsa se llama especulaciones y en el confesionario se llaman estufas, redondearse una fortuna de principio y una consideración social no menos ventajosa. Como, por otra parte, era mozo listo, desenvuelto, muy corrido y grandemente hábil para poner de relieve tan lucidas dotes, no es extraño que doña Gertrudis, plácido en el caso de anzuelo tan bien prendido, le tuviese por íntimo confidente y consejero áulico de todos sus negocios importantes; consultábale dócil acerca de las visitas que hacer o que recibir, del ceremonial de un baile, de la disposición de un banquete, de la elección de trajes; en resumen, de todas las graves dificultades que suelen turbar el sueño de una señora del gran mundo. Dicho se está si Andrés tomaba por lo serio estas importantes simas consultas, como hombre a quien, además de los fines ulteriores que ya le conocemos, importaba mucho, por de pronto, aparecer personaje tan notable en salones y en mesa donde se reunían las emi-

nencias políticas, literarias y artísticas de su tiempo, congregadas en los unos y en la otra por la ruinosa esplendor y cortésana afabilidad de la viuda de don Claudio. Serían como las ocho de la noche, cuando el privilegiado Andrés entraba en el gabinete de doña Gertrudis.

—¿Cómo tan solita, señora?— preguntó al entrar.

—¡Ah! Usted no sabe... Síntese usted... le contaré mis pesares.

—Nada que sea fueseto, supongo... ¿eh?—repuso Andrés con una cara y un tono cual si le fuese la vida en que doña Gertrudis no tuviese un disgusto.

—Sí y no—respondió ésta con una sonrisa que valía todo un voto de gracias por tan solícito interés.— Sucede que mi hija acaba de perder a su marido...

—¿De veras?... Pobre Rufino... —Ah! verá usted...

El molin de indiferencia con que doña Gertrudis dijo esto, hizo temer a Andrés si habría cometido alguna imprudencia con aquella exclamación que parecía de interés por el pobre difunto. Así fué que, templándose por el tono de su interlocutora, acercósele con galante marcialidad, y le dijo sobando la cadena de su reloj:

—Aquí para entre nosotros, es lo mejor que ha podido hacer; Travieso fué siempre mozo de chispa, y no se ha desmentido a sí propio murliéndose tan a tiempo... ¿Qué te-

nía él ya que hacer en el mundo? Metido en un rincón, sin una peseta... ¡Digo, y él!... Que tenía los humos tan altos... Nada, nada, ha hecho muy bien... Y luego, no es poca ventaja que Inés se quede libre; una mucaucha como es todavía, tan linda y con el poderoso apoyo de su madre, puede aspirar a mucho en el mundo...

—Eso es lo que digo yo, amigo mío; y por eso, desde el instante mismo de saber su viudedad, he pensado ya en prepararla un porvenir. Pero ¿lo creará usted?... La muy simple se ha empeñado en no salir de su covacha; hoy mismo me ha dicho que no se quiere venir a casa... ¡H! visto usted capricho más raro?... ¡Verdad que ella siempre ha tenido unas cosas!...

—¡Eh! ¡Paciencia, señora, un poco de paciencia!, eso no puede durar... Algo ha de hacer para cumplir con lo que debe a la memoria de su marido... Ella, sí, convengo en que resistirá en su viudez más que otras, porque tiene firmeza de carácter, y las devotas... son así, tercas... Pero al cabo es mujer, y mujer joven, y acostumbrada a tener barro a mano... Y la necesidad, ya sabe usted el adagio, tiene cara de hereje.

—También he pensado en todo eso, lo mismo que usted... ¡De modo que usted cree conveniente que mi hija venga a vivir conmigo!...

—Me parece no sólo conveniente,

si no necesario; como que sólo usted puede sacarla de su abatimiento y devorverla una posición digna de su clase. Hay que intentar a toda costa, desde luego, por usted que es su madre; pero también por ella, que merece seguramente todo nuestro interés... Cierito es que tiene gustos un poco raros; pero también tiene gran talento, posee instrucción, y es muy capaz de hómbrarse con las primeras notabilidades. Es seguro que ella sería el centro de los graves personajes que se honran con acudir a estos salones... Y en verdad que a veces no deja de hacernos falta quien los entretenga... En fin, Inés sería de tanta más utilidad para nosotros, cuanto que llenaría su puesto sin pretensiones que pudieran molestar a usted, y con una graciosa ingenuidad que sería el encanto de todo el mundo.

—Ha dado usted, como siempre, en el quid—dijo doña Gertrudis.— Es indudable que mi hija podría prestarme aquí grandes servicios, y verdaderamente la perspectiva de usted ha descubierto en ella cualidades que yo casi no había visto... La dificultad ahora está en reducir...

—Se reducirá, no lo dude usted... Con un poco de cachaza y maña intención, como dice el refrán...

—Sí, sí; eso es lo mejor. Pero me queda aún otra dificultad. ¿Debe yo ponerme luto por Rufino?

—¿Y por qué no?

REMITIDO

(Bajo la exclusiva responsabilidad del remitente y a su ruego, insertamos estas manifestaciones, cuya corrección de forma y modo considerado de exponer su criterio, nos induce a darle hospitalidad sin prejuzgar nada del fondo de la cuestión, respecto del cual están abiertas nuestras columnas para los que se consideren en el caso de rebatir o defender las razones aducidas.)

Señor director del CORREO DE LA MAÑANA.

Muy señor mío: Le agradecería la inserción de las presente líneas en el periódico de su dirección, por lo que le quedará agradecido su seguro servidor q. b. s. m.,

JOSÉ VELÁZQUEZ.

Dos equivocadas interpretaciones

Al público de Badajoz para evitar comentarios contradictorios y aparezca la verdad. El día 14 de octubre elevé un escrito al excelentísimo Ayuntamiento de esta capital donde le decía que, con las condiciones del contrato, no se podía seguir la bóveda del alcantarillado del desagüe en el río Guadiana. Le confesaba noblemente no haberme fijado en las condiciones estipuladas, como lo demuestra el haber mezclado tres metros cúbicos de cal del país antes de recibir órdenes oficiales para principiar referidos trabajos, que ese descuido obedecía a la tradicional costumbre de hacer con cal del país toda esa clase de obras, y mucho menos podía pensar que una bóveda de arcilla de espesor y de un metro setenta y cinco centímetros de luz y de medio punto, que se sostiene con el ladrillo en seco, había de ser proyectada con cemento encima de unos muros de resistencia hechos con cal del país, así que no me fijé más que en el modelo de proposición.

La referida bóveda es un cuerpo muerto; su defensa es igual a uno que va a caballo: si éste cae, el jinete da con su cuerpo en tierra; además todos sabemos los efectos de nuestra cal en sitios acuáticos. Las cisternas antiguas nos lo indican, y como ejemplo a la vista, la bóveda que hizo el que suscribe hace unos treinta años, y que empalma con la que se está haciendo; está hecha un verdadero cuerpo hidráulico.

Conste que no es mi ánimo criticar el proyecto; de oro sería mejor; hago esto público para demostrar las causas que resurgieron de mi modesta práctica, para venir a caer en tan lamentable equivocación.

Pues bien: La digna Corporación municipal, atendiendo a mi rústico escrito, acordó informarse el técnico. Dicho señor, no sé si aguijoneado por su prestigio o por otras causas, en contra de lo que me dijo en su despacho oficial, presentó su informe a los veintidós días después del mencionado acuerdo, y dice que el pliego de condiciones está bien hecho, por haberse presentado a la subasta varios contratistas, y que la bóveda se puede y debe hacerse con cemento.

Yo no quería contrarrestar lo expuesto por dicho señor, pues ostenta un título, pero me obliga el deber y no tengo más remedio que decirle que ningún contratista práctico se presenta en la subasta a sabiendas de que se le van a exigir dichas condiciones. De los que se presentaron no digo nada, ni ahora digo nada del interés que por dichas obras tenía el capataz de obras del Ayuntamiento. Sólo diré que, por desgracia, las remató el que suscribe con 1.900 pesetas de baja; y aquí fué troya; ¡qué disgustos! Una bomba hace menos daño; hasta un señor se ha alborotado tanto que día que pensar, pues con dicho señor no he tenido trato ni contrato y mi espíritu está tranquilo.

En referidos trabajos el técnico no ha puesto los pies; sólo fué su ayudante y me dijo que tenía órdenes severísimas de dar conocimiento al señor Alcalde si las obras no se realizaban con estricta sujeción a las condiciones exactísimas del contrato. Esto, como se ve, es muy significativo comparado con los procedimientos usados con otros contratistas.

El trabajo que tengo construido, y que está a la vista pública, no necesita recomendación, su mortero es de cal del país y de cemento. El ladrillo es el mejor, véase por prácticos. El excelentísimo Ayuntamiento, como consecuencia del informe que presenta el señor arquitecto, me conmina para que termine referidas obras con sujeción estricta a las condiciones que sirvieron de base para la subasta. Ya he dicho con anterioridad las causas por las que me encuentro envuelto en referidos trabajos. He dicho también que, a sabiendas, ningún hombre práctico entra en una subasta donde se necesitan otras cantidades muy diferentes a la presupuestada para cumplir el compromiso, y lo voy a demostrar ya que se me obliga a ello. La obra se compone

de tres unidades de diferentes clases de trabajo; voy a citar una sola por no cansar, es decir, voy a exhibir la punta de la oreja, las dos unidades restantes las dejo, como he dicho, para cuando llegue la oportunidad de presentar el cuerpo. La unidad que voy a referir es el enlucido interior de la bóveda.

Este enlucido necesita primero embastarse para que los huecos y las pestañas del ladrillo queden cubierta; sin este requisito, que los prácticos bien lo entienden, no puede hacerse un enlucido que responda a las exigencias del contrato; su mortero se compone de una espuerta de cemento de marca reconocida y dos espuertas de arena de primera clase; el agua ha de ser de Guadiana y de sitios corrientes. Pues bien, examínese por inteligentes lo que vale una aroba de cemento de referida marca y la cantidad que necesita un metro cuadrado con arena y agua, y téngase en cuenta el sitio donde se ha de realizar el trabajo para poder apreciar la mano de obra y obsérvese después de su examen si puede hacerse a 3 pesetas el metro cuadrado.

Dicho lo expuesto, no me queda más que decir que el señor arquitecto se ha equivocado.

Y debe ser como digo porque tiene dadas pruebas de bastante pericia y se sabe públicamente que le sobran méritos para que su título sea envidiado en tan esperto joven; una equivocación es muy fácil. Se lamenta cuando perjudica sin querer, por lo demás no hay nadie infalible; se equivocan los ilustres y los del montón como me pasa a mí.

Sé muy bien que por espíritu de cuerpo ningún señor arquitecto se ha de prestar a la prueba; estoy solo en este incidente; soy vecino de Badajoz y, como tal, pido protección a los representantes del pueblo, no para que me favorezcan, sino para que con su reconocida imparcialidad hagan cumplir estrictamente las condiciones del contrato en la prueba práctica, que estoy dispuesto a hacer en el mismo trabajo para demostrar la equivocación del señor arquitecto municipal. No tengo otras armas. Si hay otros medios más eficaces, vengan, estoy siempre a la disposición de ustedes.

Se necesita se aclare esto en Badajoz para evitar comentarios como los que se hacen a corrillo con motivo de las muchas contratas de albanilería que se han realizado en el Cementerio.

No digo más; se me pone en condiciones de tener que decir que tengo el deber de no equivocarme; está bien, pero que se tengan en cuenta también las equivocaciones de otro.

JOSÉ VELÁZQUEZ.

Badajoz y noviembre, 29 de 1921.

Pedid fino amonillado
CARLOS VIDARTE "Carta Abierta,"
JEREZ

PEQUEÑOS ANUNCIOS

COMPRO trigo recio y cruche por vagones, sin envases.
Florán Corrales. Berlanga.

SE ARRIENDAN las hierbas de la dehesa «Los Callejones», lindante con «Pesquerito». Para tratar, en la misma finca.

SE ARRIENDA la labor de la dehesa «Tagarral Bajo, o «Zapatón», en el término de Alburquerque, linda con la carretera de esta población a dicho pueblo, su cabida es de 900 fanegas de tierra. Para más detalles, dirigirse a su dueño don Jerónimo Llinás, en San Vicente de Alcántara.

SE VENDE una finca rústica de cien fanegas de cabida con olivos, almendros y otros árboles y buena tierra de siembra, con casa cortijo y pozo, denominada «Las Vegas», término de Villanueva de los Castillejos, provincia de Huelva, a medio kilómetro de la población.

Para tratar, en Villanueva de los Castillejos, con don Ramón Domínguez.

ACABA de ponerse a la venta, con gran éxito, el notable libro de prosas de la raza OLEOS, de Rafael Pizarro, libro interesantísimo artístico, en el que se destaca la fuerte personalidad extremeña del autor.

No deje de comprarlo. En OLEOS todo extremo verá recogidos de mano maestra aquellos tonos más prácticos y diáfanos del alma lírica y sentimental de Extremadura.

No deje de comprarlo: está próximo a agotarse la primera edición.

Pedidos a la Editorial Galatea, Gran Vía, 16, Madrid.

PLANTAS de Vides Americanas inmejorables a 50 pesetas el millar. Dirigirse a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60. Berlanga.

SE VENDEN cien millares de Vides Americanas para la próxima postura. Para tratar, con don Jesús Iglesias, en Burguillos del Cerro.

LA CAMPAÑA DE MARRUEGOS

(POR TELÉFONO)

30, 1'30 h.

No ocurre novedad

En el parte oficial del 29 manifiesta el alto Comisario a su llegada a Tetuán y con referencia a las noticias allí recibidas, que en Melilla, Ceuta y Larache, no ha ocurrido novedad alguna.

Haba Melquiades Alvarez

El jefe reformista decía esta tarde en los pasillos del Senado que había creído que las operaciones continuarían sin interrupción hasta Alhucemas.

Es cierto—agregó—que hay cañones en la costa, pero nuestra Marina debe hacer allí un acto de presencia, aunque sólo sea teniendo en cuenta los prisioneros.

Creo el señor Alvarez que España no puede abandonar Marruecos, porque ello supondría el desequilibrio europeo.

La intervención de la escuadra

El ministro de Marina se extraña de que se hable de la intervención inmediata de la Marina, pues por lo menos hasta mayo, sería difícilísimo intentar un desembarco de 15.000 hombres y el material necesario.

Raid de aviación

Melilla.—Una escuadrilla de aviones ha realizado un magnífico raid en el valle de Maxin y sobre Balel.

Los aviadores descubrieron nutridos grupos de moros, a los que bombardearon, dispersándolos y causándoles numerosas bajas.

Temporal

Melilla.—Por la comarca de Zeluán y Monte Arruit continúa el violento temporal de lluvia.

Las tropas realizan paseos militares con dificultad.

Llega Berenguer

Ceuta.—Ha llegado, de regreso de Madrid, el alto Comisario, que ha sido cordialmente recibido.

Muéstrase muy satisfecho de su viaje.

El temporal ha causado destrozos en los barracones y parapetos.

Emplazamiento de artillería

Melilla.—Esta mañana salieron de la Granja Agrícola varias baterías de cañones cortos Schneider de 125, para ser emplazados en Segangan, a donde llegaron a las cinco de la tarde.

Material

Melilla.—Han llegado, procedentes de la Península, numerosas tiendas de campaña donadas al Ejército por diversos pueblos de la provincia de Valencia.

También se han recibido las tiendas que se ofrecieron al regimiento de Otumba.

Para los supervivientes de Monte Arruit

Melilla.—La Junta informativa del arma de Caballería ha hecho entrega a la señorita María Cristina Navarro, hija del barón de Casa-Davalillos, de 2.000 pesetas para que las reparta entre los supervivientes del sitio de Monte Arruit.

El contrabando de tabaco

Melilla.—La fuerzas de Carabineros persiguen con tesón la venta de tabaco de contrabando.

En esta plaza sólo se expende tabaco de la Arrendataría española y en el resto de la zona el de la Arrendataría marroquí.

Colecta periodística

Larache.—Los periodistas han realizado una importante colecta con el fin de obsequiar a los soldados hospitalizados, en la noche de Navidad. Con este mismo objeto se han organizado diversos festejos, entre ellos una vistosa carrera de cintas.

Estas han sido regaladas por la duquesa de la Victoria, y las guías por las señoritas de esta plaza.

COSAS DE NIÑOS

«Vir» bonus, «do» cendi, «peritus»

No es nuestro propósito descubrir la figura del fundador de las escuelas del Ave María. Sería ofender la cultura de los lectores del Correo.

Nuestra pluma, que sólo sabe (¡qué más quisiera!) tratar de «Cosas de Niños», es además demasiado humilde para escribir de «Grandes Hombres».

Sólo aspiramos a que en este día—el día de don Andrés, que os diría cualquier niño de Granada—llegue hasta el santo anciano, en alas del recuerdo, el testimonio de nuestro cariño y admiración.

¿No es verdad, lector, que no es corriente ver a todo un señor canónico y profesor de Universidad descender de su sillón de coro y de su cátedra universitaria para convertirse el resto del día en humilde maestro de escuela?

Pues eso hacía, y en parte hace aún, don Andrés Manjón.

Y es de observar que, si en la cátedra su ciencia brillaba esplendorosa, más admirable resulta rodeado de pequeños, sus predilectos alumnos.

¿Quién como él puede repetir las palabras del Divino Maestro: «Dejad que los niños se acerquen a Mí; palabras que hoy, quizás más que nunca, son la clave de la salvación de individuos y pueblos?»

Si, que los niños se acerquen a Jesucristo por medio de la escuela cristiana, de la educación en «humano, racional y cristiano», para que la sociedad de mañana sea mejor que la presente.

Habría entonces menos egoísmo, más caridad. Serán los hombres más niños, es decir, más buenos.

A ese fin, teniendo por lema «formar hombres para Dios y para la Patria», endereza Manjón todos sus esfuerzos.

Para ello, en educar a la niñez puso el ideal de su existencia; con los niños pasa la mayor parte del día, y para ellos fundó, ha más de treinta años, un hermoso plantel de educación civil y cristiana, que hoy admira nuestra España, y sin rival, tal vez, en Europa; según palabras de un eminente purpurado.

Aprendiendo o enseñando, don Andrés Manjón no ha salido nunca de la escuela.

¡Constancia admirable que sólo puede igualarse a su profunda humildad! Si supiéramos escribir, mejor dicho, pintar; intentaríamos presentaros una escena del cuadro verdaderamente original de aquellas escuelas.

Y es que sin haber allí los magníficos palacios y el costoso material de las escuelas americanas—por ejemplo—tienen el encanto de haber transformado en colonias escolares permanentes los cármenes de Valparaíso, valle que pareció a Chateaubriand, uno de los más bellos del mundo.

Un sol espléndido en cielo andaluz

cielo que es el manto de la Inmaculada—, frondosa vegetación, terreno desigual y pintoresco

«que el Darro con sus aguas fertiliza»; todo bañado por esa luz meridional que en vano intentan aprisionar los pintores.

Un ambiente apacible, cargado con mil aromas de las flores que brotan por todas partes, lleva en sus invisibles ondas los acentos de centenares de infantiles que entonan cánticos, silabeoan, cuentan y estudian en pleno campo. Un verdadero paraíso de la infancia.

Tal es el fondo del cuadro. Junto a unos rosales y bajo un emparrado, del que penden hermosos racimos de dorado fruto, un grupo de niños recibe una lección de labios del insigne pedagogo.

Ved a éste, ligeramente inclinado ante el montón de cabezitas que le miran atentas. Va «migando, infantilizando», las materias de enseñanza. No perora, que es enemigo de discursos. Sabe hablar a niños y descender hasta ellos, y observad como le escuchan atentamente y entendiendo.

Han dado una lección de Aritmética y, siguiendo el plan de cristianizarlo todo, como final de ella, manda escribir en el pizarrón este pensamiento, que los niños se apresuran a copiar en sus pizarras:

«Dadme la unidad y os daré la Divinidad.»

Y prosigue el maestro: Recordemos que sin unidad no hay cantidad, ni números, y por tanto no hay Aritmética.

Pensemos en que hay en la realidad muchos números concretos o cantidades de cosas reales y digamos que: si un Uno, la Unidad Primera, no existiera, ¿cómo hubieran esas cosas salido de la nada al ser, esto es, del cero al uno?

—Tú, escribe nueve ceros—ha dicho a un rapaz de ojos negros y vivos, simpática presencia y ademán resuelto.

Y la mano del escolar ha trazado nueve ceros, que blanquean sobre el fondo negro de la pizarra.

—¿Cuánto valen?

—Nada.

—Pon delante un uno. ¿Cuánto valen ahora?

—Mil millones.

—Quién ha dado valor a los ceros?

—El uno.

—Quién ha dado el ser a las cosas?

—Dios.

—El Gran Uno. Afirmado. El, se afirman todas las cosas; negado. El, hay que negarlo todo, incluso, la Aritmética...

Un rayo de sol, filtrándose a través del emparrado, pone un beso de luz en la frente venerable del maestro.

¡Es el beso de Dios agradecido!

MERCADOS

El de trigos

Cuando todo hacia presumir un gran movimiento en el negocio, por ser animada tanto la oferta como la demanda, el ya antiguo impedimento de la dificultad en las facturaciones vuelve a perturbar el natural desenvolvimiento de aquél.

Son innumerables los pedidos que no pueden servirse por falta de vagones, y cuando al fin se consigue disponer de ellos, ha transcurrido tanto tiempo que es frecuente el caso de que el comprador, cansado de esperar, haya anulado el pedido por haber podido arreglarse por otro conducto.

Los precios, en general, se elevan y afirman, aun cuando a juicio de muchos labradores no sean todavía lo suficientemente remuneradores.

En Valladolid fluctúan entre 79 y 79'50 reales fanega para operaciones al detall.

Otras plazas cotizan: Zamora, a 76 y 77 reales fanega; Burgos, áлага, a 80; mocho y rojo, a 72; Nava del Rey, a 78 y 80; Avila, a 78 y 79; Medinaceli, a 70 Amusco, a 74; Benavente, a 70; Soria, a 65.

El mercado de Valencia ofrece alza, siendo sus precios por 100 kilos: cañadell Manchá, a 50 pesetas sobre vagón, sin envase; geja, a 48; hembrillas Daroca, a 46; cañadell Peñaranda y Salamanca, a 50 con envase; extremeño y rubión Gomecello, a 49.

En el último mercado celebrado en Tárrega se ofrecieron los trigos blancos a 48 pesetas los 100 kilos, y los rojos de fuerza a 49.

En Tarragona se cede el trigo Segarra, de 27 a 28 pesetas los 55 kilos.

En Barcelona se han efectuado últimamente operaciones en trigos procedentes de Sigüenza y de Palencia, a 47 pesetas los 100 kilos, y de Toro, a 46'50.

La Junta de Aranceles ha fijado en 14 pesetas los derechos de importación del trigo.

En Francia, la tendencia del mercado es más encalmada que hace ocho días, y aun cuando los compradores quieran tener pretensiones, los vendedores no consenten alza alguna, fluctuando los precios, según procedencia, entre 69 y 72 francos los 100 kilos. En cuanto a trigos extranjeros, los Manitoba valen 68'25 el número 1, 67'25 el 2.º en los puertos del Atlántico. Los trigos argentinos son menos elevados.

Otros mercados extranjeros: Buenos Aires, a 51'74 francos los 100 kilos; Rosario, a 48'66; Nueva York, a 62'28; Chicago, a 54'46.

Las últimas estadísticas hechas en Estados Unidos confirman la existencia de un disponible importante para la exportación.

El de harinas

Las transacciones en este artículo se encuentran también entorpecidas por la carencia de oportunos medios de transportes.

La plaza de Valladolid mantiene sus precios que son: harina selecta, a 60 reales fanega; buena, a 58; corriente, a 57; 2.ª buena, a 56.

Otras plazas ofrecen: Nava del Rey, a 28 reales aroba; Soria, a 29; Medinaceli, a 30; La Zarza, a 25 y 27.

El mercado de Santander mejora sus precios y ofrece el saco de los 100 kilos de harina extra superior, de 65 a 65'50 pesetas; inferior, de 57 a 57'50.

Tarragona cotiza: harina fuerza, a 77 pesetas los 100 kilos; extra blanca, a 67; tercera, a 53.

Los derechos fijados por la Junta de Aranceles para la harina de trigo son de 21 pesetas.

El de cebada

Negocio paralizado y precios fijos: Valladolid la ofrece a 44 reales fanega; Zamora, a 58; Burgos, a 44; Nava del Rey, a 46; Avila, a 47; Medinaceli, a 56; Amusco, a 45; Soria, a 56.

En Santander, corriente buena, a 27'50 pesetas los 100 kilos; en Sevilla, clase marroquí, a 31 pesetas los 100 kilos con envase, sobre vagón.

En Valencia, a 32 pesetas los 100 kilos con envase nuevo, y en Tarragona, a 38.

Se han fijado en 42 pesetas los derechos de importación de este cereal.

El de avena

Valladolid, a 30 reales fanega; Medinaceli, a 38; Amusco, a 35; Burgos, a 30.

En Sevilla, la gris extremeña, a 84 pesetas los 100 kilos; en Valencia, corriente, a 34'50 y en Tarragona, a 48.

El de centeno

Después de una ligera animación, vuelve a decaer el negocio y los precios se sostienen.

Valladolid cotiza a 55 reales fanega; Zamora, a 60; Burgos, a 50; Nava del Rey, a 58; Avila, a 54; Medinaceli, a 62; Amusco, a 50; Soria, a 58.

La Junta de Aranceles ha fijado en 10 pesetas los derechos de importación del centeno.

El de garbanzos

Los precios de este artículo en el mercado de Santander fluctúan entre 50 y 198 pesetas los 100 kilos, según número de granos en onza.

La plaza de Valencia cotiza: castellanos, de 165 a 188 pesetas los 100 kilos, según número de granos en onza; arrugados, de 70 a 105; idem número 1, a 60; pelones, de 55 a 75.

En el mercado de Tarragona se ceden los garbanzos andaluces, de 120 a 160 pesetas los 100 kilos.

El de vinos y alcoholes

Créese que el «modus vivendi», con la vecina República será prorrogado en las mismas condiciones que han regido hasta ahora, y aun cuando hasta ahora sólo se trate de rumores, la situación ha mejorado durante la última semana y los mercados han reaccionado en general.

En el último celebrado en Tarragona se ofrecieron: vinos blancos superiores de alta graduación, de 11 a 12 reales grado y carga; tintos de capa, alta graduación, de 10 a 11; idem de baja, a 10 1/2; rosados, de 10 1/2 a 11 1/2; Priorato tinto, a 12 1/2; idem blanco, a 12; vinos defectuosos, a 9 reales grado; para destilar, de 6 a 7; mistelas blancas, de 13 1/2 a 15 grado y carga.

Alcoholes con tendencia a mayor alza: rectificado industrial y vínico, 96'97º, de 215 a 225 pesetas hectolitro, sin casco; destilado de vino, 95'96º, de 210 a 215; Holanda orujo, de 108 a 110 los 100º, sin impuesto y sin casco.

En la provincia de Navarra, en Murchante, se cotizan los vinos tintos de 16 a 17 reales decalitro, y en Larraga, a 3'50 pesetas cántaro de 11'77 litros; vinagre, a 1'50.

En la de Burgos vale el tinto a 34 reales cántaro; en Lerma, el anisado, a 80, y vinagre, a 19, y en Villareayo, el precio del tinto es de 38.

En la de Toledo, en Villa de Don Fadrique, vale el tinto a 4'50 y el blanco a 4'25 aroba de 16 litros de 13 1/2 a 14º.

En Arganda, Madrid, el temporal reinante es bueno para la clarificación de los vinos, que se podrán, con este motivo, sacar pronto a la venta; se esperan este año buenas clases de sabor y graduación alcohólica; los precios de los tintos son de 6 pesetas aroba de 16 litros; blancos, a 7; anisados, 40, y vinagre, 5.

Si sigue habiendo animación en el mercado.

El de aceites

El negocio no presenta variaciones apreciables y los precios se sostienen.

La plaza de Sevilla continúa cotizando: Aceites buenos corrientes, de 20'25 a 20'50 pesetas los 11,50 kilos; corrientes inferiores, de 20 a 20'25.

En el mercado de Tortosa se han hecho operaciones para Valencia, en clases viejas de Aragón, de 3 a 5 grados, de 34 a 36 pesetas aroba; para Barcelona, en clases del país, muy ácida, de 26 a 28, y para la exportación, en clases finas de Aragón, a 37.

En Borjas es pesimista la impresión respecto a la cantidad y calidad de la nueva cosecha, por haberse helado las olivas. No ha salido aún ninguna muestra para el mercado.

En la plaza de Valencia se mantienen los precios de 27 a 30 pesetas aroba, según clase, para los aceites de oliva.

El de carnes y ganados

Ha transcurrido otra semana sin que apenas se haya modificado el precio del vacuno mayor en la plaza de Madrid. Las terneras castellanas, asturianas y de la tierra, han descendido unos 10 reales en aroba. Lechales, sin variación, y el ganado lanar con tendencia acentuada al alza.

Los precios son: cebones, a 146 y 148 reales aroba canal (a 3'17 x 3'22 pesetas kilo canal); vacas, a 144 y 147 (a 3'13